

bb 60. /a belföldi...folyt./um

36. közlekedés és hírközlés alkotó ifjúság pályázat kiállítása
37. kézi emelővel távolítják el a kisiklott vagonokat
38. elutazott a paraguay-i kommunista párt küldöttsége/5.jav./
39. a „hirmondo„-t is jutalmazták
40. a szot elnökségének ülése
41. könyvművészeti kiállítás dorogon
42. ötven éves a fűzfői papírgyár
43. megkezdődött a debreceni zenei hét
44. lengyel zeneművészek győri és szolnokon
45. tanácskoztak az országgyűlés tisztségviselői
46. nemzetiségi műfordítói pályázat eredménye
47. megkezdődött a fenyőfavásár
48. kiállítás a madarak védelméről
49. csehszlovák műszaki-tudományos küldöttség érkezett
50. magyar-jugoszláv vizügyi tárgyalások
51. megkezdődött az állami hangverszenyek arháms-sorozata
52. időjárásjelentés
53. elutazott a lengyel kulturális küldöttség
54. helyreállt a vasúti forgalom veszprém és szombathely között
55. utinform-jelentés
56. filmkötél a kubai nagykövetségen /6.jav./
57. szerk. figy.: javítás az 51-es hírre
58. éjszakai készenlétben a sósórók
59. rendbehozták az eltört vízcsöveket
60. hírjegyzék

- 38 -

- v e g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztették: halasi györgy, izsák erika

21.10/um

21²⁵ - UG

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. rendelet a magánereőből házilagosan végezhető építési munkákról

i sb/s um sl ie

1978. december 5.

a korábbinál egyszerűbb eljárással segíti a saját-ház-építőket az építésügyi és városfejlesztési miniszter új rendelete. az új jogszabály nemcsak a lakásépítésre vonatkozik, hanem üdülők, horgásztanyák létrehozására, valamint melléképületek, gazdasági épületek építésére, továbbá a fenn-tartási, az átalakítási és a korszerűsítési munkálatokra is, amelyeket házilagosan végez az építető, vagy az állam-polgárok építőközössége, illetve a lakás-, üdülő- vagy ga-rázs-szövetkezet.

korábban kétszintes és hatlakásosnál nagyobb lakóházat az építési engedélyen túl csak külön hatósági hozzájárulás alapján építhettek házilagosan. az új jogszabály lehetővé teszi, hogy külön engedély nélkül négyszintes - tehát három-emeletes - lakóházat, üdülőt vagy horgásztanyát hozzanak lét-re házilagos kivitelezésben. nagyobb távlatokra is előremuta-tó intézkedése az új rendeletnek, hogy házilagos építési mun-kának minősíti a gyárilag előállított, tehát a házigyári ter-mékekből összeszerelt, vagy az építőipari szervezetek által készített félkész házak befejező munkáit is, amennyiben azt vagy annak túlnyomó részét az építető maga végzi el. ebben természetesen a munkáltató segítségét is igénybe veheti.

/folyt.köv./

- 1 -

UG

bb 1. /rendelet ...1.folyt./um

következésképpen ragaszkodik azonban a rendelet az építési munkák szakszerűségéhez, az általános érvényű hatósági előírások, szabályzatok, szabványok stb. érvényesítéséhez, hiszen ezek az élet- és vagyonbiztonságot szolgálják. ennek érdekében a korábbinál szabatosabban határozza meg a házilag kivitelezést irányító felelős műszaki vezető képesítését, feladatait. nincs szükség azonban műszaki vezetőre, ha az építési munka építési engedély nélkül végezhető el, vagy ha az építkezés nem érinti az épület teherhordó szerkezeit. az új jogszabály feloldja az alkalmazott-tartási tilalmat, s lehetővé teszi, hogy az építető saját munkájának kiegészítéseként egyidejűleg három munkaképes korú szakmunkást vagy szükséges számban nyugdíjas szakmunkást foglalkoztasson. ezzel összefüggésben természetesen az alkalmazottak bérezéséről is intézkedik az új jogszabály.

a rendelet 1979. január 1-én lép hatályba. /mti/

..-

bb 2. micimackó és a kis herceg a rádióban

i ke/um bc ie

1978. december 5.

a gyermekrádió karácsonyi műsorában az idősebb korosztály is találkozhat régi, kedvenc mesealakjaival. az ünnep előestéjén kétórás összeállítást sugároznak a csoda a tizenkilencedik emeleten címmel. weöres sándor-versek, milne, babits mihály és szabó lőrinc költeményei, lázár ervin jelenetei, lawson meseje követik egymást - svéd gyerekversek, eszkimó dajkadal és saint-exupéry kis hercege társaságában. a muzsikát a kaláka-együttes szolgáltatja a programhoz.

december 25-én, hétfőn és 26-án, kedden délelőtt két részben hallhatják a micimackó felfedezi az északi-sarkot című zenesjátékot. micimackó, róbert gida és barátai kalandos történetét új feldolgozásban mutatja be a gyermekrádió.

az elmúlt év karácsonyához hasonlóan idén is vendégek lehetnek a gyerekek a különös kerekerdőben. hétfőn és kedden délben a petőfi-adón ismét találkozhatnak mauglival és a haragos kedvű oroszlánal a négyszögletű kerekerdőben című műsor hallgatói.

/folyt.köv./

- 2 -

UG

bb 2. /micimackó...folyt./um

szabó magda meseregénye, a tündér lala is meglevenedik az ünnepi programban - ezt december 25-én és 26-án - a harmadik programban - ebéd után élvezhetik az ifjú hallgatók. /mti/

..-

bb 3. filmek jugoszláviának

i jok/s um bc ie

1978. december 5.

gusztáv folytatja „diadalutját”, - legutóbb a „jugoszlávia film”, vette át az új sorozat ötvenkét epizódját televíziós bemutatásra. a déli szomszédországban egyébként is szívesen vásárolnak magyar rajzfilmeket. az újvidéki televízió a közelmúltban kötött szerződést a pannónia animációs- és rajzfilm-studióban készült, a „népmesék kicsinyeknek”, valamint a „kukori és kotkoda”, című rajzfilmsorozatok ottani bemutatására. a belgrádi televízió az „egy kiállítás képei”, című tévéprodukciót, a jugoszláv labdarúgó szövetség pedig a „focisuli”, című alkotást vette meg. /mti/

..-

bb 4. versek híres emberekről - a szombathelyi berzsenyi könyvtár új kiadványa

lér/um is ie

1978. december 5.

„versek híres emberekről”, címmel betűrendes bibliográfiát adott közre a szombathelyi berzsenyi daniel megyei könyvtár. azok az intézmények, iskolák, szocialista brigádok, amelyek történelmi személy nevét viselik, gyakran fordulnak a könyvtár olvasószolgálatához, hogy egy-egy évforduló, vagy névadás alkalmával legyenek segítségükre. a névadójukról szóló versek felkutatásában. ezért határozták el a könyvtár munkatársai, hogy összegyűjtik a neves személyiségekről szóló verseket.

a kétszázoldalas, szép kivitelű bibliográfia ismerteti, hogy leninről már igen korán születtek versek magyarországon, például kassák lajos és füst milán tollából, s a kötet 26 olyan magyar költő írásaira hívja fel a figyelmet, akiket lenin személye alkotásra készített. megtudható a könyv névmutatójából az is, hogy melyik költőnk kiről hány verset írt. garay jánost például husz nagy történelmi személyiség sarkalita versírásra.

/folyt.köv./

- 3 -

UG

bb 4. /versek hiresfolyt./um

a bibliográfiában szereplő versek kivétel nélkül fellelhetők a berzsenyi könyvtár állományában. az új kiadványt a megye valamennyi közoktatási és közművelődési intézményéhez, üzeméhez, vállalatához eljuttatják. /mti/

..-

bb 5. iskola-szövetkezeti csoport celldömölkön

lér/um is ie

1978. december 5.

iskola-szövetkezeti csoport alakult celldömölkön az eötvös Loránd általános iskolában. a közel 450 tagú csoportot az áfész patronálja: az iskola előterében vegyesboltot hozott létre, mintegy harmincezer forintos árukészlettel. a boltban - pedagógusok irányításával - a tanulók szolgálják ki társikat a tanítás megkezdése előtt, a szünetekben és a délutáni órákban.

a gyermekek taneszközöket, szépirodalmi könyveket, iskola-tejet és egyéb tiszórainak valóit vásárolhatnak saját boltjukban. hetenként váltják egymást a pult mögött, s így előbb-utóbb mindenkiből „boltos”, lesz. /mti/

..-

bb 6. védetté nyilvánították a nagykőrösi strázsadombot

bam/mné um is ie

1978. december 5.

természetvédelmi területté nyilvánították a nagykőrösi strázsadombot. a város határában lévő, mintegy 28 hektáros terület egykori funkciója miatt kapta a nevét. mivel magasabb a környező homokbuckáknál, a hajdan nagy gulyákat legeltető pásztorok itt állították fel őreiket. a duna-tisza közti homokhát feltöltődött tengerfenék, melynek felső talajrétegét a szél alakította ki, a duna által képzett törmelék-kupacból. a homok hátának ezen a részén foltokban futóhomok található.

a táj homokvilága igen kevés helyen maradt meg ilyen természetes állapotban, s a védetté nyilvánítással lehetőség nyílik a mesterséges beavatkozások korlátozására. az új természetvédelmi terület faállományának több mint fele akác, egyharmadát tölgy, 10 százalékát a feketenyár adja. gyakoribb cserjéi a galagonya, a kókény és a sóskaborbolya. más földrajzi társulásoktól megkülönböztető fajtái a homoki kikerics és a homoki cickafark. /mti/

UG

..-
- 4 -

bb 7. nagyvonalu károsultak - dr. Lévai tiber nyilatkozata

i gy/pá/ny pr ie

1978 december 5.

tavaly 177 és félmillió forinttal, egy esztendővel korábban még ennél is súlyosabb mértékben, majd 261 millióval rövidítették meg a társadalom javait. e hatalmas társadalmi veszteség visszakövetelésében törvényeink a károsult vállalatok, gazdálkodó szervezetek oldalán állnak. hogyan lehetséges akkor, hogy a társadalmi tulajdonban büncselekménnyel okozott károk mindössze 16-30 százalékának visszaszerzéséért indítanak pert a károsult vállalatok? - az utóbbi esztendőben irult több mint 2600 per iratának tanulságait kutatták az ügyészek, hogy választ keressnek a meglepő arányra. a legfőbb ügyészség irányításával végzett országos vizsgálat főbb megállapításairól dr. Lévai tiber, a legfőbb ügyész helyettese tájékoztatta az mti munkatársát.

- még rosszabb az okozott károk visszatérülési statisztikája, ha figyelembe vesszük azt is, hogy 1976-ban például a büntetőeljárásban már megítélt követelések 65, a polgári peres utra tereit kártérítések 49 százalékában elmaradt az összeg behajtása is. a felmérés során kiderült, hogy a büncselekménnyel előidézt veszteségek megtérítése nem az ügyészi és az ítélkezési gyakorlatok mulik. sokkal inkább áll vagy bukik azon, hogy a kárvallottak élnek-e jogos követelésükkel. a büntető bírósággal való együttműködésükről bizonyos siralmas képet festhetünk. érthetetlen közönnyel, hanyagsággal kezelik a kárvallott vállalatok többségében a veszteségek megtérülésének ügyét. legtöbbjük befejezettnek tekinti ténykedését a feljelentési kötezettség teljesítésével: a nyomozóhatóság felhívására azonban már nem adják meg a szükséges felvilágosítást a kár mértékéről, és ennek bizonyítékairól. nem csoda hát, hogy az adatszolgáltatási hiányt az ügyész a vádirat benyújtására előirt törvényes időn belül nem tudja pótolni. gyakran előfordul, hogy nem gondoskodnak a vállalat jogi képviseléről, s ott sincsenek a tárgyaláson. a tagadó bünözöt így a bíróság nem tudja a konkrét tényekkel, bizonyítotékokkal „szembesíteni”, tehát képtelen érdemi döntést hozni.

/folyt köv/
7.45/ny

-5-

ges

bb 7. / nagyvonalu ...folyt/ny

- még kevesebb eséllyel kecsegtet az a jogi lehetőség, hogy a társadalmi tulajdonban okozott kár megtérítésének ügyét nem a büntetőeljárásban, hanem a polgári vagy munkaügyi perben döntik el. ugyanis a károsultak rendszerint csak ügyészi felhívásra kezdeményeznek eljárást a kár megtérítése érdekében. a somogy megyei főügyészség felhívására kellett megindítani például azt a kártérítési pert is, amelynek sikerén - a kajdi józsef és hat társa ellen hűtlen kezelés miatt indult bűnügy kapcsán - több mint 317 ezer forint visszatérülése miatt. a ,,felperesi,, magatartásra kirívó példát szolgáltatott az a hulladékfeldolgozó vállalat, amely ügyészi figyelem-felhívásra sem volt hajlandó kártérítési pert indítani a család és üzérkedés miatt jogerősen szabadságvesztésre ítélt bünelkövetők ellen. a vádlottak több mint 936 ezer forint hasznot húztak abból, hogy - fondorlattal - termelői áron szerezték meg a fonalat, és busás haszonnal adták tovább. a bíróság előtt a vállalat tagadta, hogy a bűncselekmény miatt kár érte, ezért az igényt a fővárosi főügyészség érvényesítette helyette. a károsult, a legfelsőbb bíróság másodfoku eljárásában is a károkozók mellé állt, sőt indítványozta az ügyészi kereset elutasítását. hogy mire hivatkoztak? arra, hogy a kár megtérítésével keletkező forgalmi-adó fizetési kötelezettsége, ugymond, szükségtelen ,, pénzügyi bonyodalmak,, elé állítja őket. mondanom sem kell, az ítélkező tanács az ügyészi indítvánnyal értett egyet.

- ami pedig a jogerősen megítélt kártérítései összegek megfizetését illeti, a végrehajtási eljárásban is mulaszt a károsultak többsége. nem kérik a jogerős ítélet végrehajtását. ez történt a büntetőeljárásban megítélt kárigények 36 százalékában. igaz, az esetek jórésztében mindez a jogi tájékozatlanságra vezethető vissza. legtöbbször úgy vélekednek: a bűnüldöző szervek hivatalból intézkednek a kár behajtásáról. így gondolkodott a fejér megyei tanács martonvásári foglalkoztató iskolája és nevelőotthona is, amikor az ügyész felhívására ,, bevallotta, hogy a kár megtérítéséért azért nem tettek egyetlen lépést sem, mivel azt hitték, hogy az illetékes büntetésvégrehajtó szerv ,, hivatalból,, vonja majd le és utalja át részükre az összeget. máskor alaptalanul várakoznak az önkéntes teljesítésre, sőt előfordult az is, hogy az adósnak nem indokolt ,, részletfizetési,, kedvezményt nyújtottak.

- az országos vizsgálat tapasztalatai is felhívják a figyelmet: a jog szabta keretek között ne csak azoknak a felelőségre vonását szorgalmazzuk, akik személyi javainkhoz nyulnak - mondotta befejezésü dr. lévai tiber./mti/

7.50/ny

-.-
-6-

905
07

bb 8. számítógépben a tsz-ek

i jf/tr/ny sl ie

1978 december 5.

a mezőgazdasági nagyüzemekben mind több helyen vezetik be a számítógépes adatfeldolgozást: az egyenként többszázmillió forintos termelési értéket előállító gazdaságokban a mezőgazdasági ügyvitelszervezési iroda segítségével számítógépekkel teszik biztonságosabbá, könnyebbé a gazdasági döntéseket, a belső tartalékok feltárását, az üzemegységek irányítását, valamint a különféle szakmai adatok nyilvántartását.

az utóbbi 5 évben 250 millió forintos beruházással 900 könyvelőgépet vásároltak a termelőszövetkezetek, és 400 gazdaságban teljes egészében átálltak a gépi ügyvitelre. a belső információs rendszer korszerűsítését jól segítette a pm-mém rendelet, amely a gépi adatfeldolgozás megvalósításához 40 százalékos állami támogatást biztosított. a legnagyobb üzemekben azonban már ez az ügyviteli módszer sem felel meg a követelményeknek, már csak azért sem, mert időközben számos gazdaságot egyesítettek, és a pontos nyilvántartás, valamint a tervezéshez szükséges adatok tárolása az új szervezeti formában már túlságosan nehézkesnek bizonyult. ezért a gazdaságok egy részében megkezdődött az átállítás az elektromechanikus ügyvitelről az elektronikus géprendszerek alkalmazására.

a számítógépes programokat a mezőgazdasági üzemekben két formában valósítják meg. az egyik lehetőség, amikor a gazdaság kisebb teljesítményű elektronikus számítógépet vásárol a hozzá tartozó adatrögzítő tárolókkal együtt. ilyen berendezést alkalmaznak két fővárosi gazdaságban - a rozmaring és a duna tsz-ben-, valamint a nádudvari vörös csillag tsz-ben. jövőre a rákospatotai rákosmezeje tsz-ben is ilyen berendezéssel korszerűsítik a munkát. a másik lehetőség: több nagyüzem összefogásával elektronikus számítógép-központot, tehát egy nagyobb gépegységet tartanak fenn. az első ilyen számítógép-központot a mezőgazdasági ügyvitelszervezési irodában alakítják ki: r-22-es számítógépet alkalmaznak. erre a nagyobb teljesítményű berendezésre több termelőszövetkezet küldi majd az iroda szakembereinek segítségével a gép ,, nyelvére,, lefordított programot. több nagy tsz kapcsolódik be ebbe a központi ,,nyilvántartásba,, egyebek között a főváros tejlátásának egyik fontos gazdasága, a dunavarsányi petőfi tsz, ahol a tehenészet számítógépes termelés-irányítását bízzák a komputerre.

az iroda a hajduságban is dolgozik számítógépes központ kialakításán, terv szerint ezt az önálló komputer-központot a hajdusági agráripari egyesülés vállalatai és gazdasági üzemeltetik majd várhatóan 1980-tól./mti/

8.00/ny

-.-
-7-

925
07

bb.9. új típusu árammérő gödöllőről

bam/mné! /is/p ie

1978. december 5.

korszerű, új típusu egyfázisú árammérő sorozatgyártását kezdték meg a Ganz Műszerművek gödöllői árammérő gyárában. a készülék nemcsak formájában tekinthető korszerűnek, a korábbinál többszörösen terhelhető, és a színesfém alkatrészek jelentős részét műanyaggal cserélték fel. elkészült a háromfázisú -gh típusú árammérők ugynevezett nullsorozata is. a vállalat a termékek korszerűsítése mellett nagy gondot fordított ebben az esztendőben az export-szállítások pontos teljesítésére, gyártmányainak fele külföldi megrendelésre készült, s az egyfázisú mérőkből mintegy 130 ezer exportáltak. a háromfázisú mérőkből is több mint 70.000 került külföldre, s a gyár december 5-ig teljesítette exporttervét. a hazai piacon is keresett kapcsolódórából mintegy 100.000 készült az idén, s ennek egyharmadát itthon hozták forgalomba. /mti/

-. -

bb.10. termelékenység -növekedés - a veszteségidők csökkentésével

hag/is/p ie

1978. december 5.

mintegy négyszázalékos termelékenységnövekedést eredményezett eddig a sajbábonyi észak-magyarországi vegyiművekben a veszteségidők csökkentése, a gyárban tavaly márciustól kezdve huszonhárom termék gyártásánál vizsgálták meg a kieső időket, és megállapították, hogy egy esztendő alatt különböző okokból az összes munkaidőalapnak több mint tizenkilenc százaléka esett ki a termelésből.

az igen alapos és részletes felmérésekből kiderült, hogy az állásidők egyik része a dolgozók munkájától független okokra, például áramkimaradásra, üzemzavarra, vagy a gépek rejtett hibáira vezethető vissza. az összes állásidőnek mintegy harminc százalékát a belső anyagmozgatás gyengeségei vagy más emberi hibák okozzák. a részletes felmérések arról is képet adtak, hogy egyes termékeknel jobb gyártási feltételek kialakításával kell tovább csökkenteni a holtidőket. ennek érdekében egyes üzemszervezetekben többműszakos munkarendet vezetnek be, másutt létszámátcsoportosítást vagy más, részlegesen belüli átszervezést terveznek. a felmérések alapján már megtett intézkedések eredménye az újabb tapasztalható termelékenységnövekedés. a jövőben sorrakerülő átszervezéseiktől pedig azt várják, hogy a jövő év közepétől a sajbábonyi üzemben további tíz-tizenöt százalékkal nő majd a termelékenység. /mti/

-. -

8.21./p

-8-

925/17

bb.11. megkezdődött a nádaratás a balatonon

szé/is/p ie

1978. december 5.

megkezdődött a nádaratás a balatonon és a kisbalatoni berekben.

a dunántúli nádgazdasági vállalat dolgozói aratógépekkel és kézi vágókkal közel egy és negyed millió kéve nádat takarítanak be az idén a tóról és a kis-balatonról. nehezíti a munkát, hogy az aratógépek csak nyolcvan centiméteres vízmélységben, viszonylag szilárd fenékrétegen képesek dolgozni. a gazdaság ezért a területi lehetőségeknek megfelelően szervezi a munkát. egyes helyeken csak az erősebb jégréteg kialakulása után indíthatják el a gépeket. tetézi a gondokat, hogy idén is horgászállások és bejárók százait hagyták kint a vízszéli területeken, amelyek akadályozzák a mozgást, a nád megközelítését, sőt időnként tetemes károkat okoznak a gépi berendezésekben is.

a balatoni intéző bizottság elnöksége nemrég kérte az országos vízügyi hivatalt és a magyar horgászok országos szövetségét, hogy tegyenek intézkedéseket a visszasságok megszüntetése érdekében, segítsék elő a balatoni nádaratás zavartalanságát. a nád -- közvetlen népgazdasági hasznán túl - a biológiai szűrő szerepét is betölti a tó védelmében; rendszeres aratása elősegíti az állomány megújulását, minőségi fejlődését és hozzájárul az üdülővidék esztétikai képének formálásához is. /mti/

-. -

bb.12. társulások telepítik az erdő pest megyében

bam/mné/is /p ie

1978. december 5.

befejezéséhez közeledik az idei erdőtelepítés pest megyében. az őszi erdőültetés során mintegy 450 hektáron ültettek facsemetéket, elsősorban a megye déli járásaiban, s ezzel teljesítették az idei esztendőre meghatározott telepítési tervet - mintegy 1300 hektáron ültethet meg a növényzet. a megyében sikeres volt az elmúlt esztendők ilyen irányú tevékenysége, s három év alatt teljesítették az 5. v. ötéves tervben meghatározott 5.000 hektáros új erdőtelepítési feladatot.

a nagykáta és a dabasi járásban, cegléd és nagykőrös környékén a mezőgazdaságilag nem hasznosítható, nagyrészt homokos területeken nyárfát, akácot, tölgyet és fenyőt ültettek, a megye északi részén, a váci járásban az idén mintegy 120 hektáron tölgyet és fenyőt.

/folyt köv./
8.25/p

-9-

940/17

bb.12./társulások.....folyt/p

a megyében három erdőtársulás alakult, egyik a monori, a másik a nagykátai járás termelészövetkezeteinek erdőgazdasági együttműködését segíti elő. a harmadik a ceglédi állami tangazdaság gesztorságával, ugynevezett kétszektoru társulás, melyhez a helyi termelészövetkezetek csatlakoztak. az őszi mezőgazdasági munkákból felszabadult erő-és munkagépek megyeszerte dolgoznak a jövő évi telepítések talajelőkészítésén.

az erdősítéssel egyidőben teljes az üzem a fakitermelésben. a megyei termelészövetkezetek erdeiből mintegy 75.000 köbméter fát vágnak ki. különösen jelentős a nyárfatermelés, mintegy 35.000 köbméter nyárfa kerül a cellulózzgyártó üzemekbe. /mti/

.-

bb.13. három csőtörés a fővárosban

i ma/tk/p ie

1978. december 5.

a hétfő éjszakai csőtörések miatt sok ház maradt víz nélkül az i., az v., és a viii. kerületben -jelentették kedden reggel a fővárosi vízművek ügyeletéről. az i. kerületben a toldy ferenc utca 9.szám alatti gimnázium bekötő vezetéke mondta fel a szolgálatot, ezért a hunyadi jános utca és franklin lépcső közötti vezeték szakaszt hajnalban lezárták. a belvárosban a váci utcában, valamint a viii. kerületben a józsef körut 25.számú ház előtt a 150 milliméteres vezeték tört el. víz nélkül maradtak a váci utca szerb és só utca karolta területének lakói, valamint a józsef körut páratlan oldalán, a blaha lujza és a rákóczi tér közötti házak családjai.

a vízművek szakemberei az utburkolat bontását a kedd reggeli órákban megkezdték, s várhatóan még ma kicserélik a sérült csőszakaszokat. /mti/

.-

9.12./p

-10-

95/17

bb.14. elutazott az etióp állam-és kormányfő

t-don/mm/ny bc ie

1978 december 5.

kedden elutazott budapestről mengisztu hailé mariam alezredes, a szocialista etiópia ideiglenes katonai kormányzó tanácsának elnöke, állam-és kormányfő, aki losonczi pálnak, a népköztársasági elnöki tanácsa elnökének meghívására hivatalos baráti látogatást tett hazánkban. az etióp állam-és kormányfővel együtt elutazott a kíséretében levő berhanu bajeh alezredes, az ideiglenes katonai kormányzó tanács állandó bizottságának tagja, gesszesz volde kidan hadnagy, az ideiglenes katonai kormányzó tanács állandó bizottságának tagja, jehualaset germa korvett-kapitány, az ideiglenes katonai kormányzó tanács tagja, mengisztu gemecsu főhadnagy, az ideiglenes katonai kormányzó tanács tagja, dr. asagere jigletu kereskedelmi és idegenforgalmi miniszter, tefera volde szemajet pénzügyminiszter, dr. feleke gedle giorgisz ezredes, külügyminiszter, ato teszfaje dinka iparügyi miniszter, getacsev kibret, a minisztertanács politikai tanácsadója és teszfaje volde szelasszié ezredes.

a ferihegyi repülőtéren több ezer fővárosi dolgozó gyűlt össze az ünnepélyes bucsuztatásra. a betonon katonai diszszázlőalj sorakozott fel csapatzászlóval. a bucsuztatáson megjelent losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, katona imre, az elnöki tanács titkára, huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyés külügyminiszter, biró józsef külkereskedelmi miniszter, keserü jánosné könnyüipari miniszter, romány pál mezőgazdasági-és élelmezésügyi miniszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, csémi károly vezérezredes, honvédelmi államtitkár, várkonyi józsef, hazánk addisz-abebai nagykövete, s a politikai élet több más vezető személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja. eljöttek a hazánkban tanuló etióp diákok képviselői is.

a diszszázlőalj parancsnoka jelentést tett mengisztu hailé mariamnak, majd fölcshdült a magyar és az etióp himmusz, közben 21 tüzérségi diszszázlővet adtak le.

mengisztu hailé mariam losonczi pál társaságában ellépett a diszszázlőalj előtt és köszöntötte a katonákat. a vendégek elhaladtak a fővárosiak hosszú sorai előtt, a budapesti dolgozók etióp és magyar zászlókkal integetve bucsuztak a szocialista etiópia küldötteitől. mengisztu hailé mariam szívélyes bucsut vett a magyar közéleti vezetőktől és a diplomáciai testület tagjaitól. az ünnepélyes aktus a diszszázlőalj diszmenetével fejeződött be, majd az etióp vendégek repülőgépe a magasba emelkedett. /mti/

.-

9.20/ny

-11-

1000/17

bb.15. krausz józsefné,
mm/o ie

1978. december 5.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, életének 71. évében elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása december 8-án 15 órakor lesz a rákoskeresztúri ujköztemetőben.

mszmp x. kerületi bizottsága./mti/
--

bb.16. halálos gázmérgezés

s/p ie

1978. december 5.

a vii. kerület munkás utca 7. szám alatti lakásában holtan találták sárközi tibor 44 éves géplakatost. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint főzés közben kialakult a láng, s az így kiömlő gáztól sárközi tibor halálos mérgezést szenvedett. a haláleset körülményeinek tisztázására a vizsgálatot folytatják./mti/
--

bb.17. „csapolják”, a balatont - kompot, markolót usztatnak a dunára, új hajó érkezik siófokra

káp/ká/p ie

1978. december 5.

megnyitották a siófoki zsilipeket, s ezzel 30 millió köbméter vizet engednek le a balatonból. a megduzzadt sió csatornán ez alkalommal a dunára szállíthatják a libiai megrendelésre készült 3 kompot, két jugoszláv uszályt és egy magyar uszómarkolót. ugyanakkor a dunáról a december 15-ig tartó vízeresztés idején érkezik meg siófokra az első olyan hajó, amelyet a szovjetunióban építettek a balatonra. a 200 személyes vizijármű odesszában készült, s a fekete-tengeren, valamint a dunán át uszott bajára. a 600 lóerős motoros tavasszal kapcsolódik be a balatoni személyforgalomba./mti/
--

10.34/p

-12-

bb.18. befejezte ndk-beli tárgyalásait bakos zsigmond
p hgy 1978. december 5.

bakos zsigmond könnyűipari államtitkár berlinben tárgyalt dr. paul liehmannal, az ndk könnyűipari miniszterhelyettesével. értékelték a két ország könnyűipari együttműködésének eredményeit, - elsősorban a textil- és a cipőiparban. megállapodtak abban, hogy - a termelés hatékonyságának növelése és a lakosság jobb ellátása, a választék bővítése érdekében kölcsönösen megvizsgálják a kooperációk létrehozásának lehetőségét a gyapjúiparban, a cipőtalp- és a sertésbőr gyártásában.
/.mti/ --

bb.19. megemlékezés a magyar sajtó napjáról

t gy/s/p ie

1978. december 5.

hatvan esztendővel ezelőtt jelent meg az első magyar legális kommunista lap, a vörös ujság. az évfordulón, amely egyben a magyar sajtó napja, kedden a muosz székházában ünnepi ülést tartott a magyar újságírók országos szövetségének választmánya.

pálfy józsef elnök köszöntötte az ülés résztvevőit és meghívottjait, majd vadász ferenc, a népszabadság rovatvezetője mondott ünnepi beszédet.

az ünnepi ülésen első alkalommal adták át az idén alapított arany emléktollakat. hárs istván, az újságíró szövetség elnökségének tagja, a magyar rádió elnöke adta át az emléktollakat, amelyekkel a muosz választmánya a nyugdíjba vonult újságírók kiemelkedő tevékenységét, a szocialista újságírásban végzett munkáját, életutját ismeri el.

a magyar újságírók országos szövetségének választmánya a vörös ujság megjelenésének 60. évfordulója, a magyar sajtó napja alkalmából arany emléktollat adományozott antalfy gyulának, a magyar nemzet nyugdíjasának, aki 43 évet töltött el aktív munkával a haladó újságírás szolgálatában; földes györgynek, a ludas matyi nyugdíjas főszerkesztő-helyettesének több évtizedes újságírói, közéleti tevékenységéért; gárdonyi jenőnek, a magyar nemzet nyugdíjasának 62 esztendőes újságírói munkássága elismeréseként; komját iránnek, a muosz alelnökének, a munkásmozgalom, a szocialista újságírás területén hat évtizeden át végzett kiemelkedő tevékenységéért;

/folyt köv./

11.45/p

-13-

12.45/7

bb.19. /megemlékezés.....folyt/p

koncsek lászlónénak, a népszabadság nyugdíjasának, négyévtizedes ujságírói, szerkesztői munkásságáért a párt megyei központi lapja szolgálatában; környei eleknek, az mti nyugdíjasának, félévszázados ujságírói életutjáért; lovas mártonnak, a figyelő nyugdíjasának, 54 évig végzett kiemelkedő ujságírói tevékenységéért; nemes györgynek, az élet és irodalom nyugalmazott főszerkesztőjének, az ujságírás, a társadalmi élet területén elismert életutjáért; pott julíanak, a magyar szemle nyugdíjasának, a szocialista ujságírás területén végzett negyedszázados tevékenységéért; révmiklósnek, a népszabadság nyugdíjas rovatvezetőjének, kiemelkedő fotóriporteri munkásságáért; ritter aladárnak, az esti hírlap nyugdíjasának, tipográfiai munkásságáért, a tördelőszerkesztők képzésében végzett tevékenységéért; székely béliánénak, a magyar televízió nyugdíjas rovatvezetőjének, a tv híradóban két évtizeden át készített riportjaiért; vaád ferencnek, a népszava nyugalmazott rovatvezetőjének, négyévtizedes ujságírói tevékenysége elismeréséül és várnai vilmosnak, a magyar rádió nyugdíjasának, a szocialista ujságírás, a magyar rádiózás területén végzett négyévtizedes munkájáért.

/folyt köv./

bb.20. csucsforgalom a hegyi karácsonyfa-telepeken

Lér,kör,ká/p ie

1978. december 5.

csucsforgalom van ezekben a napokban a hegyvidékek fenyveseiben és az ültetett karácsonfatelepeken. vas megyéből, főleg szentgotthárd környékéről, az őrség erdeiből, valamint a szombathely, kőszeg és körmend környéki fenyvesekből az idén minden eddiginél több, összesen 255 ezer karácsonyfa kel utra. a fenyőfák zömét a fővárosba szállítják, de jut belőle az alföldre is. ellátják nagyméretű, hat-nyolc-tíz méteres lucfenyővel budapest nagyobb üzemeit, intézményeit is. a karácsonyfa kitermeléséhez időszakos dolgozókat és az állandó dolgozók családtagjait is segítségül hívta az erdőgazdaság.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság bükki, tornai és zempléni erdőségeiből az első karácsonyi szállítmányt kedden indították utnak debrecenbe. az erdőgazdaság az idén mintegy százezer karácsonyfát vág ki, elsősorban a korábbi években ültetett telepekről.

a lakossági igényeket figyelembe véve zömmel három-öt éves, egy-és másfél méteres fákat szállítanak. ezek jól elhelyezhetők a házigyári lakásokban is./mti/

11.48/p

-14-

12.10.07

bb 21. halálos közlekedési balesetek

ok/ny ie

1978. december 5.

a borsod megyei halmaj községben dankó dezső, 42 éves gépkocsivezető, csehszlovák állampolgár, kassai lakos tehergépkocsival az előtte haladó lovaskocsinak ütközött, és elütötte a gyalogos ivánko barnabás 48 éves alkalmi munkás, felsődobozai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a lovaskocsi hajtója könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

törökszentmiklóson mogyorósi zsigmond 42 éves gépkocsi-vezető, kistarcsai lakos tehergépkocsival elütötte a kerékpárját toló munkácsi lajos 37 éves segédmunkást, aki kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint mogyorósi nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta, és tovább vizsgálja a baleset körülményeit.

albertirsán szőke istván 28 éves kertész, monori lakos személygépkocsival elütötte erdélyi jános 58 éves éjjeliőrt, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szőke istván figyelmetlenül vezetett. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét, és tovább folytatja a vizsgálatot.

edelény községben juraj máthé 22 éves szobafestő, csehszlovák állampolgár, moldvai lakos, személygépkocsival elütötte rácz jános 57 éves bodrogkereszturi tsz-tagot, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül vezetett. a rendőrség eljárást indított ellené

baja és bácsbokod között egy sorompó nélküli vasuti átjáróban sisa pál 44 éves nagyvejkai lakos erőgéppel egy személyvonatnak ütközött, s a helyszínen mghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül hajtott a vasuti sínekre. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

12.10/ny

-15-

14.10.07

bb 22. magyar kiadvány az emberi jogokról
k/zfné/ny bc ie 1978 december 5.

a magyar jogász szövetség az emberi jogok deklarációjának 30. évfordulójára az idegennyelvű magyar jogi szemle című kiadványsorozatában megjelentette - orosz, angol, francia nyelven - dr. Antalffy György-dr. Prandler Árpád tanulmányát az emberi jogokról, valamint az ezekkel kapcsolatos szemelvénygyűjteményt a hatályos magyar jogszabályokból./mti/

-. -

bb 23. a sandinista front küldöttsége budapesten
k/zfné/ny bc ie 1978, december 5.

budapestre érkezett a sandinista nemzeti felszabadítási front küldöttsége, amely a demokratikus ifjúsági világszövetség kezdeményezésére, s a divsz tagszervezeteinek segítségével európai körúton vett részt, hogy a meglátogatott országokban ismeresse a nicaraguai helyzetet, és a hazafiak harcát a somozadiktatura ellen. a küldöttség a szolidaritási akciók eddigi tapasztalatairól és további fejlesztéséről tárgyal a divsz irodájával./mti/

-. -

bb 25. az idén először - elkészült a 20 milliomodik csapágy
baj/ny st ie 1978. december 5.

a magyar gördülőcsapágy művek az idén először elérte az évi 20 millió darabos teljesítményt. ez jórészt annak köszönhető, hogy a négy éve folyó és befejezéshez közeledő rekonstrukció során automata gépsorokat állítottak üzembe. így nemcsak több, de jobb minőségű, az eddigieknél hosszabb élettartamu, csendesebben működő csapágyat gyártanak. áttérhettek a korszerű típusok készítésére, ilyen például a járművekben, szerszámgépekben használatos megnövelt teherbírású ugynevezett kuppgörgős csapágyak, vagy a különböző csapágyak porvédős változatai.

a rekorderedmény alkalmából kedden a szerelőüzem március 21. szocialista brigádjának tagjai megemlékeztek arról is, hogy a magyar csapágyipar 27 év alatt összesen 300 millió csapágyat gyártott. teljes termelésük 40-45 százalékát exportálják. a kgst országokkal kötött szakosodási megállapodások alapján az mgm mintegy 30 csapágy alaptípus előállítójaként nagy sorozatok gyártására is berendezkedhet./mti/

-. -

12.30/ny

-16-

1420/77

bb 26. időjárásjelentés
ny ie 1978 december 5.

a meteorológiai intézet jelenti 12 órakor:

folytatódik a hideg, téli idő

Középpontjával a skandináv-félsziget felett nagy területű anticiklon helyezkedik el. az anticiklon keleti oldalán a szovjetunió európai területén keresztül igen hideg, száraz levegőfajta vonul dél felé. az elmúlt 48 óra alatt ennek a hideg levegőnek jelentős része kitöltötte a kárpát-medencét is, ahonnan emiatt erős lehülés kezdődött. ezzel egyidőben az appennini-félsziget déli része felett mediterrán ciklon örvénylik, amelynek hatására olaszországban, görögországban jugoszláviában és bulgáriában csapadékosra fordult az idő. várható, hogy a mediterrán ciklon az égei-tenger és kis-ázsia felé mozdul el, így közvetlen hatása nem lesz a kárpát-medence időjárására.

hazánkban hétfőn a tiszta vonalától nyugatra borult, csapadékos idő volt. ugyanakkor a tiszától keletre felzakadozott a felhőzet, a tiszántul déli részen 1, 3 északi részen, 3,8 órán át sütött a nap. több helyen esett hó, havas eső, a dunántulon szitálás volt kezdetben. a lehullott csapadék mennyisége nem volt számottevő, a 2 mm-t sehol sem haladta meg. hétfőn a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 0, plusz 3, a budapest-debrecen vonaltól északra 0, minusz 6 fok között alakult. kedd hajnalra erősen lehült a levegő. a felhős dunántulon minusz 3, minusz 8, másutt minusz 8, minusz 14 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt a nyugati határvidéken borult volt az ég, kisebb hószállingózás is előfordult. az ország legnagyobb részén derült, napos, de hideg volt az idő. a hőmérséklet 11 órakor minusz 3, minusz 5 fok között alakult.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke - 0.7 fok, a százéves átlagnál 2.6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

eleinte kevés felhő, majd főként délnyugaton erős felhősödés, máshol változóan felhős ég. délnyugaton többfelé, az ország többi részén csak néhány helyen gyenge havazás. időnként megélénkülő keleties szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában minusz 8, minusz 13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán minusz 3, minusz 8 fok között.

a duna vizállása budapesten: 124 cm, víz hő 4.0 fok./mti/

12.40/ny

-17-

1420/77

bb.27. koszoruzás szakasits árpád születésének 90. évfordulóján

t/jok/bc/p ie

1978. december 5.

szakasits árpád, a munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 90. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek kedden a mező imre uti temető munkásmozgalmi pantheonjában.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében duschek lajosné és várkonyi péter, az elnöki tanács képviselőiben barcs sándor és vass istvánné, az országos béketanács részéről sebestyén mándorné és kovács béla koszoruzott. a megemlékezés virágait elhelyezték a hozzátartozók, a szakasits árpád nevét viselő intézmények és szocialista brigádok képviselői is. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

bb.24. magyar-csehszlovák közös érdekű dunai gátszakasz felülvizsgálata

cser/st/p ie

1978. december 5.

közös érdekű dunai gátszakasz felülvizsgálata kezdődött meg kedden rajka térségében magyar és csehszlovák vizügyi szakemberek részvételével. a duna pozsony alatti jobbparti töltéseinek mintegy 10 kilométeres szakasza egyaránt véd csehszlovák és magyar területeket. kedden a gátszakasz magyarországi részét vizsgálták felül, szerdán pedig csehszlovák területen folytatják a felülvizsgálatot. /mti/

--

bb.29. kemény tél a mátrában

kov/st/a/ie

1978. december 5.

igazi téli időjárás van a mátrában. keddre virradó éjszaka kékestetőn minusz 15 fokot mértek és nap közben sem emelkedett a hőmérséklet minusz 12 fok fölé. a hótakaró vastagsága 15 centiméter és kiválóan alkalmas sportolásra. a felhőtlen égbolt alatt 50-60 kilométeres távolságra el lehetett látni a ország tetejéről. a mátra főutvonala mindenhol járható, így gépkocsival könnyen megközelíthető a téli köntösbe öltözött hegyvidék. /mti/

--

13,40/a

15⁰⁰

- 18 -

bb.28. szimpoziom a lengyel színházművészetről

t/me/fe/a/bc/ie

1978. december 5.

a mai lengyel színházművészetről kétnapos szimpoziom kezdődött a fészek művész klubban. kazimir károly a magyar színházművészeti szövetség és a magyar színházi intézet - a rendező szervek - nevében köszöntötte a résztvevőket, majd elmondta: magyarországon jól ismerik a lengyel színházművészetet, reprezentánsait, a korszerű színház megteremtésére irányuló törekvéseit. mind a szakmabeliek, mind a közönség nagy érdeklődéssel fogadja a lengyel színpadi művek előadását. ebben az évadban husznál többet játszanak a magyar színpadokon. a lengyel társulatok vendégszereplései, rendezői, tervezői közreműködése a lengyel darabok színpadra állításában elősegíti nálunk a testvérország színházművészetének megismerését, s hozzájárul a magyar színházművészet fejlődéséhez, új irányainak meghatározásához is.

J. heddew

a továbbiakban a lengyel drámairodalom hagyományairól, a mai lengyel színházi törekvésekről, a lengyel színpadi művek magyarországi fogadtatásáról, jelenlétéről tartottak vitaindító előadást magyar és lengyel szakemberek. míg a december 1-től 10-ig tartó lengyel színházi és zenei napok rendezvényei a magyar közönséget ismertetik meg a lengyel színházművészettel, addig ezen a találkozón az alkotók, a művészek cseréltek ki tapasztalataikat.

szerdán folytatják a kötetlen eszmecserét a közelmultban magyarországon bemutatott lengyel drámákról, s azok előadásairól. /mti/

--

bb.30. üdvözlő. táviratok

tr/p ie

1978. december 5.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte urho kekkonen köztársasági elnököt, a finn köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. lázár györgy, a minisztertanács elnöke kalevi sorsa miniszterelnökhöz, aprdantal, az országgyűlés elnöke ahti pekkala parlamenti elnökhöz intézett üdvözlő táviratot.

x x x

thaiföld nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait bhumibol aduljadedzs thaiföldi királynak.

/mti/
14.14/p

15¹⁰

--
-19-

bb.31. új szennyvitzisztító miskolcon

kör/st/p ie

1978. december 5.

elkészült miskolc új, napi hetvenezer köbméter kapacitású szennyvitzisztítója; keddtől a csaknem kétszáz kilométernyi csatornahálózatból már ezen keresztül engedik a szennyvizet a sajtóba. a létesítmény most üzembe helyezett első üteme, amely mintegy 180 millió forintba került, az ugynevezett durva szennyzöldést fogja fel. már ez is több mint husz százalékkal csökkenti a sajtóba kerülő városi víz szennyezettségét. jelenleg mintegy hatvenezer köbméter szennyvíz folyik keresztül a rács-és homokfogókon. a tervek szerint még ebben az öt éves tervben elkészül a második ütem: az ugynevezett mechanikai tisztító két nagy ülepítő medencéje, amely a víz szennyezettségét csaknem a felére csökkenti. a beruházás a hatodik öt éves tervben a biológiai derítőrendszer üzembe helyezésével válik teljessé. /mti/

-.-

bb.19. megemlékezés a magyar sajtó2.folyt/p

ezután az újságíró szövetség rózsza ferenc termében komját irén, a szövetség alelnöke ünnepi beszédben emlékezett meg az évfordulóról. koszorukat jelyeztek el a vörös újság márvány- emléktáblájánál, a forradalmár elődök emléke előtt tisztelve, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a minisztertanács tájékoztatási hivatala, a népszabadság, a nyomda, a papíripar-és a sajtó dolgozóinak szakszervezete, a művészeti dolgozók szakszervezete, valamint a magyar újságírók országos szövetsége képviselői. megkoszorúzták az emléktáblát az újságíró iskola hallgatói is.

az ünnepséget követően a minisztertanács tájékoztatási hivatala és az újságíró szövetség a sajtónap alkalmából fogadást adott, amelyen részt vettek a lapok és a sajtószervek vezető munkatársai.

x x x

a vörös újság megjelenésének 60. évfordulójáról bensőséges ünnepségen emlékeztek meg az mszmp központi lapja, a népszabadság székházában. az épület előcsarnokában győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára ünnepélyesen felavatta vigh tamás szobrászművész alkotását, a vörös újságot olvasó munkást ábrázoló bronz emlékművet. beszédben méltatta a forradalmi újságírást hat évtizedes múltját.

/folyt köv./
15.00/p

-20-

1520

bb.19./ megemlékezés a3.folyt/p

ezután koszorukat helyeztek el az emlékműnél az mszmp központi bizottsága nevében győri imre, valamint grósz károly és katona istván a kb osztályvezetői; a minisztertanács tájékoztatási hivatala részéről várkonyi péter államtitkár, elnök és lengyel lászló elnökhelyettes; a népszabadság szerkesztő bizottsága, párt- és kisz szervezete nevében rényi péter főszerkesztőhelyettes, vadász ferenc, a pártbizottság titkára és oláh ágnes kisz titkár; a nyomda-, a papíripar-és a sajtó dolgozóinak szakszervezete képviselőjében lux jános titkár és szántó jeno, az elnökség tagja koszorúzott. elhelyezte a megemlékezés koszorúját a magyar újságírók országos szövetsége nevében gyurkó géza alelnök és pasztor jános főtitkár-helyettes, valamint a hírlapkiadó vállalat képviselőjében csollány ferenc igazgató, kapitány gyula, a pártbizottság titkára, és losonczy éva, a kisz szervezet titkára. az ünnepségen részt vett nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője. /mti/

-.-

bb.32. guruló munkavédelmi kiállítás székesfehérváron

zsi/st/p ie

1978. december 5.

munkavédelmi vándorkiállítás nyílt kedden székesfehérváron, az ikarus gyár előtt. a több mint 200 munkavédelmi ujitást, balesetvédelmi eszközt, makettet bemutató kiállítást egy ikarus csuklós buszban rendezte be a szakszervezetek fejei megyei tanácsa. a mozgókiállítás célja, hogy a fejei megyei vállalatokkal megismertesse az új védőfelszereléseket és a baleseti veszélyt csökkentő munkavédelmi ujitásokat. /mti/

-.-

bb.33. andó mária kiállítása salgótarjánban

csiz/st/p ie

1978. december 5.

a salgótarjáni derkovits gyula iskolagalériában kedden megnyílt az év utolsó tárlata a képzőművészeti főiskola ösztöndíjasa, a nógrád megyei születésű andó mária szűkebb pátriájában rendezte meg első kiállítását, amelyen harminckét grafikája látható. a fiatal művészt raszler károly kössuth-díjas grafikus mutatta be a megnyitó népes közönségének. /mti/

-.-

15.17/p

-21-

1530

bb 35. e m b a r g ó 18.30 óráig !!

k ö z l e m é n y
mengisztu hailé mariam elnök hivatalos magyarországi
látogatásáról

um ie

1978. december 5.

Losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének a meghívására mengisztu hailé mariam alezredes, a szocialista etiópia ideiglenes katonai kormányzó tanácsának elnöke, állam- és kormányfő 1978. december 3-5. között hivatalos baráti látogatást tett a magyar népköztársaságban.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára fogadta mengisztu hailé mariam elnököt és baráti eszmecserét folytatott vele a legfontosabb nemzetközi kérdésekről, valamint a szocializmus építésének tapasztalatairól.

Losonczi pál és mengisztu hailé mariam kölcsönösen tájékoztatták egymást országaik belső helyzetéről, s áttekintették a kétoldali kapcsolatok fejlődését.

az etióp küldöttség megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. mengisztu hailé mariam elnök kíséretével együtt látogatást tett a kossuth lajos katonai főiskolán és beszédet mondott a tiszteltére rendezett nagygyűlésen.

mengisztu hailé mariam elnököt és a kíséretében lévő etióp személyiségeket mindenütt a magyar és az etióp nép internacionalista barátságát és szolidaritását kifejező szívélyes, baráti légkörben fogadták.

az etióp küldöttség nagyra értékelte a magyar nép szocialista építő munkájának eredményeit, és elismeréssel szólt a magyar népköztársaság következetes békepolitikájáról, valamint az imperializmus, a gyarmatosítás és a fajüldözés ellen küzdő népek iránti szolidaritásáról.

a magyar fél méltatta az etiópiában végbemenő forradalmi folyamat eredményeit, valamint az etióp nép sikereit abban a harcban, amelyet a belső és a külső reakciós erők ellen, forradalmának, országa területi egységének védelméért folytat.

/folyt.köv./

- 22 -

15.25/um

16¹⁵

bb 35. /közlemény ...1.folyt./um

a felek hangsúlyozták, hogy a nemzetközi enyhülés a világ valamennyi népének érdekeit szolgálja. a hidegháborus erők a fegyverkezési verseny fokozásával és új tömegpusztító fegyverek, köztük a neutronbomba kifejlesztésével a nemzetközi feszültség növelésére törekszenek. a felek aláhúzták, hogy elengedhetetlen a nemzetközi enyhülés megszilárdítása hatékony leszerelési intézkedések útján. nagy jelentőséget tulajdonítanak a salt-ii megállapodás mielőbbi megkötésének.

megállapították, hogy az ensz közgyűlés rendkívüli ülés-szakának záródokumentuma nagy jelentőségű okmány, mert kifejezi a nemzetközi közvélemény azon felismerését, hogy halaszt-hatatlán a fegyverkezési hajszát megfékezése. a felek nagyra értékelnek, ha összehívják a leszerelési világértekezletet.

aláhúzták annak nagy fontosságát, hogy afrika szarvában a szuverenitás, a területi integritás, az államhatárok sérthetlensége, az egymás belügyeibe való be nem avatkozás elvei érvényesüljenek, összhangban az egyesült nemzetek szervezete és az afrikai egységsszervezet alapokmányának céljaival.

megerősítették szolidaritásukat és teljes támogatásukat afrika nemzeti felszabadító mozgalmai iránt és nagy jelentőséget tulajdonítottak az afrikai haladó társadalmi törekvések kibontakozásának. hangsúlyozták, hogy az afrikai népek harcának sikerei hozzájárulnak a világbékéért és társadalmi haladásért vívott nemzetközi küzdelemhez.

a felek elítélik a nato beavatkozását az afrikai ügyekbe és az ugynevezett afrikai békefenntartó erők létrehozására irányuló kísérleteket, amelyeknek a valódi célja a nemzeti felszabadító mozgalmak visszaszorítása és az imperializmus afrikai befolyásának növelése.

áttekintették afrika déli övezetének helyzetét. ebben a térségben erősödnek a nemzeti felszabadító mozgalmak, de ugyanakkor fokozódnak e felszabadító mozgalmak sorainak megbontására irányuló imperialista mesterkedések.

a felek erőteljes támogatásukról biztosították a zimbabwei hazafias frontnak a valódi függetlenségért folytatott harcát és kifejezték meggyőződésüket, hogy a frontba tömörült erők egységének erősítése a harc sikerének alapvető feltétele.

/folyt.köv./

- 23 -

15.30/um

16¹⁵

bb 35. /közlemény2.folyt./um

a felek továbbra is szolidárisak a függetlenségéért küzdő namibiai néppel, amelynek vezetője, egyedüli és törvényes képviselője a délnyugat-afrikai népi szervezet. kifejezték meggyőződésüket, hogy igazságos és tartós rendezés csak úgy lehetséges, ha Namibia törvénytelen dél-afrikai megszállását feltétel nélkül megszüntetik és az ország területi egységét tiszteletben tartják.

elitelték a dél-afrikai rendszer fajüldöző politikáját és agresszív cselekményeit, amelyek veszélyeztetik a nemzetközi békét és biztonságot. követelik, hogy a dél-afrikai köztársaságban biztosítsák az alapvető emberi jogokat, hogy az afrikai lakosság számára megfelelő mértékben részt vehessen az ország irányításában.

a felek aggodalmukat fejezték ki a nemzetközi békét és biztonságot súlyosan veszélyeztető közel-keleti válság miatt. hangsúlyozták, hogy e válság átfogó és igazságos rendezésének egyedüli útja az összes érintett fél, köztük a palesztinai felszabadítási szervezet egyenjogú részvételével összehívott békekonferencia megtartása, amelynek biztosítania kell az izraeli csapatok kivonását az összes 1967-ben megszállt arab területről, a palesztinai nép nemzeti jogainak helyreállítását és jogát az önálló állam létrehozására, valamint a térség minden népe azon jogának elismerését, hogy független államban és biztonságban éljen. az olyan különutas megállapodások, mint például a camp david-i keret-egyezmények, nem vezetnek eredményre, hanem a feszültséget növelik e térségben.

a felek elitelték az imperializmus katonai jelenlétét az indiai-óceánon és támogatják a külföldi támaszpontok felszámolására és a térség atommentes békeövezetté nyilvánítására irányuló kezdeményezéseket.

megállapították, hogy a népek békéjét, nemzeti függetlenségét és társadalmi haladását komolyan veszélyezteti az imperializmus és a reakció erőivel nyíltan azonosuló kínai vezetés terjeszkedő politikája. a felek elitelték a vietnami szocialista köztársaság ellen irányuló kínai nagyhatalmi törekvéseket.

/folyt.köv./

- 24 -

15.35/um

16²⁰

bb 35. /közlemény3.folyt./um

a felek az el nem kötelezett országok mozgalmát a nemzetközi politika fontos és pozitív tényezőjének tekintik. támogatják a mozgalomnak az imperializmus és az ujjgyarmatosítás elleni küzdelmét és az egyenlőtlen gazdasági kapcsolatok felszámolásáért kifejtett erőfeszítéseit.

megelégedéssel állapították meg, hogy a két ország együttműködése eredményesen fejlődik. hangsúlyozták, hogy a politikai, a gazdasági és a kulturális kapcsolatok elmélyítésében nagyon fontos szerepet játszanak a két ország vezetőinek személyes találkozásai.

hangsúlyozták, hogy a két ország alapvető törekvéseinek és céljainak azonossága, a két nép közös harca az imperializmus, a gyarmatosítás és az ujjgyarmatosítás ellen, közös küzdelme a békéért, és a társadalmi haladásért, valamint a szocializmus építéséért szilárd alapot nyújt a baráti kapcsolatok további erősítéséhez. elhatározták, hogy a jövőben fokozzák erőfeszítéseiket az együttműködés újabb területeinek feltárása és lehetőségeik minél teljesebb kihasználása érdekében.

mengisztu hailé mariam megköszönte a meleg, baráti fogadtatást, amelyben őt és küldöttségét a magyar népköztársaságban részesítették.

mengisztu hailé mariam alezredes, a szocialista etiópia ideiglenes katonai kormányzó tanácsának elnöke, állam- és kormányfő meghívta kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát és losonczi pált, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökét, hogy tegyenek hivatalos, baráti látogatást etiópiában. a meghívást magyar részről elfogadták. /mti/

-. -

- 25 -

15.40/um

16²⁰

bb 34. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
december 5-én 14.00 óráig:

bzs ie

1978. december 5.

1. rendelet a házilagos építkezésről
2. gyermekrádió karácsonyi műsorából
3. filmek jugoszláviának
4. versek híres emberekről
5. iskola-szövetkezeti csoport alakult
6. új természetvédelmi terület
7. dr. Lévai Tibor nyilatkozata /1.sz.jav./
8. számítógépben a tsz-ek
9. új típusú árammérő
10. termelékenység-növekedés sajjóbabonyban
11. nádaratás
12. erdőtelepítés
13. csőtörések
14. elutazott az etióp állam- és kormányfő
15. elhunyt Krausz Józsefné
16. gázmérgezés /3.sz.jav./
17. „csapolják„ a balatont
18. befejezte tárgyalásait Bakos Zsigmond
19. a magyar sajtó napja
20. csucsforgalom a karácsonyfa-telepeken
21. balesetek /4.sz.jav./
22. kiadvány az emberi jogokról /5.sz.jav./
23. a sandinista front küldöttsége Budapesten
24. magyar-csehszlovák gázzakasz felülvizsgálata
25. a 20. milliárdodik csapágó
26. időjárásjelentés
27. koszorúzás /6.sz.jav./
28. szimpózium a lengyel színházművészetéről
29. mátrai tél
30. üdvözlő táviratok
31. új szennyvíztisztító
32. munkavédelmi kiállítás
33. Andó Mária kiállítása

a 2.sz.jav. az 1. sz. gyorsírre,
a 7. sz. jav. a 28. sz. hírré vonatkozott

/mti/

--

15.45/bzs

- 26 -

16³⁰/₀

bb 37. e m b a r g ó : 18.30 óráig!

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

ie bzs ie

1978. december 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
ülését december 6-ra összehívták.

a politikai bizottság az időszéri nemzetközi kérdések-
ről szóló tájékoztató és az 1979. évi népgazdasági terv és ál-
lami költségvetés irányelveire vonatkozó előterjesztés megvi-
tatását javasolja a központi bizottságnak. /mti/

--

bb 36. mikrobusz és Lovaskocsi ütközése

zf-né-bzs ie

1978. december 5.

Szeged külterületén Kakuszi Béla 41 éves gépkocsivezető,
szegedi lakos mikrobusszal az előtte haladó Lovaskocsinak üt-
között. a baleset következtében a mikrobusz egyik utasa, Borsos
Károly 23 éves segédmunkás, ástothalmi lakos a helyszínen meg-
halt. Kakuszi Béla súlyos, a másik három utas és a Lovaskocsi
hajtója könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai
szerint figyelmetlenül vezetett a mikrobusz vezetője. a rend-
őrség tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/

--

bb 38. tudományos ülés az elte lengyel tanszékén

t dg/mi bc bzs ie

1978. december 5.

önálló lengyel filológiai tanszék kezdte meg működését
az eötvös Loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán. eb-
ből az alkalomból kedden tudományos ülést rendeztek, amelyen
részt vett Garamvölgyi Károly oktatási miniszterhelyettes, eörsi
Gyula, az elte rektora, és jelen volt Tadeusz Pietrzak, a len-
gyel népköztársaság budapesti nagykövete. részt vett az ünnepi
ülésen az mszmp kb meghívására hazánkban tartózkodó lengyel
pártmunkás-küldöttség, valamint Stanisław Orłowski rektorhe-
lyettes vezetésével a varsói tudományegyetem delegációja. ott
voltak a budapesti lengyel kultúra, és a Magyarországon élő
Lengyelek Bem József társaságának képviselői is.

/folyt. köv./

15.55/bzs

- 27 -

16⁴⁵/₀

bb 38. /tudományos ülés ... 1. folyt./bzs

- a nemsokára 350 éves egyetem történetének kiemelkedő eseménye a lengyel tanszék megalakítása - hangsúlyozta bevezetőjében szathmári istván, a bölcsészettudományi kar dékánja. emlékeztetett arra, hogy hazánkban több mint 100 éves múlt-ra tekint vissza, s a felszabadulás után teljesedett ki a lengyel nyelv tanítása. az utóbbi években a lengyel szakon a szláv tanszékcsoporthoz keretében oktattak; a tanszék megalakulásával az egyetem a jövőben jobban kielégítheti a lengyel nyelv, irodalom és tudomány iránt hazánkban megnyilvánuló érdeklődést.

király péter egyetemi tanár, a szláv tanszék vezetője a szláv nyelvek hazai egyetemi oktatásának történetét, jelentőségét ismertette. sipos istván egyetemi tanár, a lengyel filológiai tanszék vezetője elmondotta, hogy a lengyel nyelvet 30-35-en sajátítják el az egyetemen évente. az oktatók magas színvonalu munkáját a lengyel kulturális miniszter a közelmúltban „lengyel kultúráért érdeméremmel”, ismerte el. a varsói tudományegyetem - az elte-vel kötött egyezmény alapján - rendszeresen fogadja a magyar hallgatókat nyári kurzusain, és az évtized elejétől féléves részképzésen is részt vesznek fiataljaink Lengyelországban.

a lengyel filológiai képzés tapasztalatairól reiman judit ösztöndíjas, a magyarországi polonisztikai kutatásokról pedig hopp lajos, az irodalomtudományi intézet tudományos osztályvezetője számolt be az ülésen.

az új tanszéket köszöntötte tadeusz pietrzak nagykövet. stanisław orłowski rektorhelyettes többek között elmondta azt is, hogy a lengyel fiatalok körében nagy az érdeklődés a magyar nyelv és kultúra iránt, ezért a közelmúltban emelték a magyar szakra felvehetőket számát.

csapláros istván, a varsói tudományegyetem magyar tanszékének vezetője felolvasta az ottani magyar szakos hallgatók üdvözlő levelét, majd a tanszék oktatóinak és hallgatóinak tudományos munkáiból gyűjteményt nyújtott át. /mti/

bb 39. a foglalkozási betegségek megelőzéséről tárgyalt az országos munkavédelmi bizottság

i sb/tk sl bzs ie

1978. december 5.

az utóbbi má^sfél évtizedben jelentősen csökkent a foglalkozási megbetegedések száma - állapította meg az egészségügyi minisztérium tájékoztatója alapján keddi ülésén az országos munkavédelmi bizottság.

/folyt. köv./

16.02/bzs

- 28 -

16⁵⁰

bb 39. /a foglalkozási ... 1. folyt./bzs

körültekintő megelőző munkával alapozták meg ezt az eredményt, s a további előrehaladásnak is fontos feltétele a hatékony megelőzés. ezért a bizottság szükségesnek tartja, hogy az egészségügyi minisztérium a szakszervezetekkel egyetértésben a foglalkozási ártalmaknak eddignél nagyobb körét kísérelje központi-lag is megkülönböztetett figyelemmel több foglalkozási megbetegedésre terjessze ki a vállalatok, intézmények bejelentési kötelezettségét. a bőségebb információ is hozzájárul ugyanis ahhoz, hogy célszerűbben, hatékonyabban gondoskodhassanak a megelőzés fejlesztéséről.

az oktatási minisztérium a nevelési és oktatási intézmények munkavédelmi helyzetéről és a munkavédelmi oktatás tapasztalatairól tartott tájékoztatót. a bizottság megállapította, hogy a diákok és a pedagógusok tanulási, illetve munkakörülményeinek javulása még nem érte el a kívánatos és elvárható mértéket. az egészségesebb életre és a biztonságosabb munkára nevelés követelményeit a tantervek korszerűsítésénél, s a pedagógusképzésben is jobban figyelembe kell venni. fontos feladat az irányító, a koordináló és a szervező munka fejlesztése, amelyben sok tennivaló hárul a minisztériumra és a pedagógusok szakszervezetére is.

a budapesti műszaki egyetem munkavédelmi oktatómunkájáról és munkavédelmi helyzetéről is tájékoztatta a bizottságot. a testület egyetértett azzal, hogy az egyetem a mérnök-képzésben a munkavédelmi oktatás integrálására törekszik. ennek megfelelően általánossá akarják tenni a hallgatók körében azt a felfogást, amely a mérnöki alkotó és irányító munka szerves részének tekinti a munkavédelmi, ergonómiai és tűzvédelmi követelmények szigorú érvényesítését. a zsúfoltság és a vegyész-kari laboratóriumok elavult műszaki állapota nehezíti az egyetemi oktatás körülményeit. ezért különösképpen indokolt, hogy a jövő évben megkezdődő vegyész-kari rekonstrukciót nagy körültekintéssel szervezzék meg, s így átmenetileg se romoljanak a munkakörülmények. /mti/

--

bb 40. képmagnóra vették a lakóházi tűzoltógyakorlatot

zsi/is bzs ie

1978. december 5.

Lakóházi tűzoltógyakorlatot tartott kedden székesfehérváron a fejér megyei tűzoltóparancsnokság és a fejér megyei építők vállalati tűzoltó raja. a szanálásra került palotaváros három üres, lebontásra váró lakóépületét gyújtották fel, s így a székesfehérvári és a dunaujvárosi állami tűzoltók szinte valóságos körülmények között gyakorolták az oltást, a személymentést, valamint az összehangolt együttműködést a vállalati tűzoltókkal, gázügylettel és az áramszolgáltató ügyellett. /folyt. köv./

16.09/bzs

- 29 -

16⁵⁵

bb 40. /képmagnóra ... 1. folyt./bzs

a jól sikerült tüzoltási gyakorlatban négy tüzoltó-kocsi, egy műszaki mentőalakulat és összesen harminc tüzoltó vett részt. egy óra alatt elfojtották a mesterségesen okozott tüzet. az egész gyakorlatot a riasztástól az oltás befejezéséig televíziós képmagnóra rögzítették, s a déldunántuli gázgyártó és szolgáltató vállalat 10 perces oktatófelvételt kiállításokon, munkavédelmi és kiképzési tanfolyamokon hasznosítják. /mti/

bb 41. sajtótájékoztató a közmű- szolgáltató vállalatok téli felkészüléséről

t -don/mi bc bzs ie

1978. december 5.

a budapesti közmű- szolgáltató vállalatoknál megszervezték a téli ügyeket, mindenütt a téli menetrend szerint dolgoznak - mondta keddi sajtótájékoztatóján fábián miklós, a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóságának helyettes vezetője. a meteorológiai intézettől naponta többször is kapnak előrejelzést a vállalatok, s az információk birtokában szervezik meg másnapi feladataik elvégzését.

a fővárosi közterület-fenntartó vállalat folyamatos szolgáltatást tart, a brigádok - ha indokolt - nyújtott műszakban váltják egymást. korábban rendbehozták, felújították a különböző takarítógépeket és hókotrókat, s azok munkára készen, felszerelve a telephelyeken sorakoznak. a vállalat elsődleges feladata a téli időszakban a tömegközlekedési főutvonalak, a hidak, az alul- és felüljárók tisztántartása. a raktárakat feltöltötték: 30 ezer köbméter hintőanyagot és 2500 köbméter magnéziumkloridot tárolnak. a közterület-fenntartó vállalat változatlanul létszámgondokkal küzd, ezért ha nagy hóesés lesz, rendkívüli hómunkások jelentkezését várja majd. hosszan tartó havazás esetén azonban - hívták fel a figyelmet a sajtótájékoztatón - számolni kell azzal, hogy az autóbuszok, a villamosok és a trolis késnek, és valamennyi gépkocsivezetőtől fokozott óvatosságot kérnek.

a járdák takarítása a házfelügyelők, illetve a tulajdonosok dolga. őket arra kérik: a havat ne az uttestre, s ne az utcai lefolyókba söpörjék, hanem a járda szélén gyűjtsék össze, ahonnan a közterület-fenntartó vállalat kocsijai viszik el.

/folyt. köv./
16.18/bzs

- 30 -

1400

bb 41. /sajtótájékoztató ... 1. folyt./bzs

a fővárosi vízművek ugyancsak megtette a téli előkészületeket. ellenőrizte a víztermelő-berendezéseket, az áttermelő-telepek gépegységeit. az igényeket a vízművek ki tudja elégíteni: budapest naponta átlag 850-900 ezer köbméter vizet fogyaszt. alacsony dunai vízállás és tartós hideg beálltakor viszont nehézségek lehetnek, víznyomás-csökkenések átmenetileg előfordulhatnak.

a fővárosi távfűtő művek több mint 137 ezer lakás és csaknem 3 ezer közületi, illetve ipari fogyasztóhely fűtéséről gondoskodik. itt is készenléti műszakot tartanak, s zavar esetén az urh-val felszerelt kocsikkal azonnal a helyszínre sietnek. a hőközpontokat és a hőfokszabályozókat szintén megvizsgálták; a távfűtő-hálózat rendben van. ha hidegebbre fordul az időjárás, a vállalat az eddiginél forróbb vízzel a lakásokat. a gázművek szintén megtartotta órjáratát, az ellátásban fennakadás nincsen.

a lakosságnak nyújtott alapvető szolgáltatásokban érintett vállalatok kéri a lakókat: ha otthonukban valamilyen rendellenességet észlelnek - a táv-, illetve a gázfűtés nem jól működik, vagy nincs víz-, értesítsék az érdekeltektől vállalat ügyeletét, ahol a bejelentővel való egyeztetés után, jelölik meg a hiba kijavításának időpontját. /mti/

bb 42. mód aladár nevét vette fel a fóti uti általános iskola

t gy/tr bc bzs ie

1978. december 5.

mód aladárnak, a magyar munkásmozgalom egykori kiemelkedő harcosának nevét vette fel az újpesti fóti uti általános iskola. a csaknem ezer diák „második otthonában”, tartott névadó ünnepségen ott volt a párt-, és az állami szervek számos vezetője, s megjelentek mód aladár családtagjai, egykori harcostársai is. /mti/

bb 43. zenélő nyugat-dunántul - elkészült az országrész 1979. évi kulturális programja

szel/ká/bzs ie

1978. december 5.

megújítják a savaria játékokat - közölték a nyugat-dunántuli intéző bizottság kulturális és műemléki szekciójának keddi sárvári ülésén, ahol győr-sopron, vas és zala megyék 1979. évi kulturális programját vitatták meg. /folyt. köv./

16.30/bzs

- 31 -

1410

bb 43. /zenélő ... 1. folyt./bzs

szombathely ismert, évente mintegy 60.000 vendéget vonzó kulturális programját, az isis szentélybeli nagyszerű mozart operabemutatókra, illetve a szintén sokakat vonzó folklór rendezvényekre építik. a jövő esztendői mozart-évben a varázsfuvola mellett mozart titus című művét mutatják be. a hámankató kollégium udvarán és a bartók teremben szintén a nagy zeneköltő művei csendülnek fel. vas megyei székhelyén jövőre ismét megrendezik az urbanisztikai nyári egyetemet, ezúttal a „gyermek a városban”, lesz a témája. folytatódik a zenei művésztelepen alkotó művészek kiállítása. a savaria nemzetközi táncversenyre és magyar táncbajnokságra májusban, a nemzetközi bartók szemináriumra augusztusban, a textilbiennáléra szintén augusztusban kerül sor. a felújított sárvári nádassdy várban is változatos programok várják a vendégeket. a 650 éves kőszegen zenés városnéző sétákat rendeznek. husvéti nemzetközi autóstalálkozó, tv gyermekműsorok és filmek nemzetközi fesztiválja, több tudományos kongresszus, 11 kiállítás szerepel a vas megyei műsornaptárban.

zala megyesajátos folklórjával kíván vonzerőt gyakorolni. az ezt a törekvést tükröző egervári nyári esték rendkívül népszerűek, ezért megnagyobbították a vár udvarán a nézőteret. zalaegerszegen emlékház és fazekasház kínál új látónivalót. az előbbi zala jeles szülötteinek állít emléket.

a győr-sporon megyei kulturális programok jeles eseményére, a soproni ünnepi hetekre június 29- és július 21. között kerül sor. ennek keretében a fertőrákosi barlangszínházban verdi ciklust rendeznek. egyebek között olaszul szólaltatják meg a don carlos című operát. vendégszerepel a bécsi volksoper kamarazenekara is. a győri nyár - amely szintén jó részt zenei arculatu - az új színházban, muzeumudvaron, a sportcsarnokban és az eto stadionban várja a közönséget. az utóbbi a könnyűzene, a sportcsarnok a komolyzene pódiuma lesz. megnyílik kovács margit tárlata, borsos miklós győrnek ajándékozott anyagának kiállítása és a 70 éves tóvári tóth sándor kiállítása.

a három szomszédos megye összehangolta műsorait, hogy átfedésekre ne kerüljön sor. tovább tart közöttük a szomszédolás, azaz együttesek műsorcsereje, közös műsora, s a közönség szervezése egymás rendezvényeire. /mti/

16.35/bzs

17²⁵ UG

- 32 -

bb 44. magyar-ndk barátsági gyűlés kecskeméten

rap/um is ie

1978. december 5.

magyar-német barátsági gyűlést rendeztek kedden kecskeméten, a tudomány és technika házában. az eseményre kecskemét üzemének és intézményeinek képviselőit, népfront-aktivistáit és tit-előadóit hívták meg. a gyűlésen gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete az ndk gazdasági, társadalmi és kulturális fejlődéséről tartott előadást. /mti/

-.-

bb 45. kiállítás nyílt pfnl egon építész grafikai alkotásaiból

t sb/pá um sl ie

1978. december 5.

mintegy 70 grafikai alkotást mutat be a pfnl egon ybl-díjas építész és grafikus munkásságának szentelt emlékkiállítás, amelyet kedden nyitottak meg a magyar építőművészek szövetségének székházában. a művész ceruzarajzain, rézkarcaiban a második világháborús pusztításoktól kezdve nyomon követhető a bombázások sebeiből felépülő budapest gazdagodása, fejlődése. építészeti munkásságának jellegéből fakadóan sok grafikai alkotás ad képet a főváros történeti emlékeinek, építészeti műemlékeinek védelmében elért eredményekről is.

az 1973-ban elhunyt építész és grafikus emlékkiállítását december 12-ig lehet megtekinteni naponta délelőtt 10 órától délután 5 óráig, szombaton és vasárnap délig a magyar építőművészek szövetségének /viii., dienes lászló utca 2./ székházában. /mti/

-.-

bb 46. kulturális küldöttség utazott vietnamba

k zfné um bc di

1978. december 5.

tóth dezső kulturális miniszterhelyettes vezetésével kedden küldöttség utazott a vietnami szocialista köztársaságba, a kulturális és tájékoztatásügyi minisztérium meghívására.

a ferihegyi bucsuztatásnál megjelent nguyen phu soai, a vszk budapesti nagykövete is. /mti/

16.32/um

17³⁰ UG

- 33 -

bb 47. holló jános kitüntetése

k km/fe um bc di

1978. december 5.

holló jános akadémikust, az mta központi kémiai kutatóintézetének igazgatóját kimagasló tudományos munkásságának elismeréseként a francia akadémia az „académie internationale de l'utée”, aranyéremmel tüntette ki. /mti/

--

bb 48. a hajdu-bihar megyei tsz-szövetség küldöttgyűlése

szü/st-mné um di

1978. december 5.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek termelési költségeinek emelkedése idén jelentősen meghaladja a termelés növekedésének arányát. ennek következtében a várható évvégi eredmény tavalyhoz képest mintegy 11 százalékkal csökken. ezt állapították meg többek között a megyei tsz-szövetség kedden debrecenben megtartott küldöttgyűlésén. az idén sok nehézséggel kellett megküzdeniük a közös gazdaságoknak. a belvizek miatt nagy terület maradt bevetetlen a tiszta és a berettyó mentén. ennek ellenére több területen jelentősen előreléptek a gazdaságok: a baromfitenyésztésben például elérték az 1980-ra tervezett mennyiséget.

a helyzet elemzéséből és a jelenlegi munkából egyértelműen azt a következtetést vonták le, hogy az 1979-es esztendő jó megalapozása az eddiginél nagyobb erőfeszítéseket igényel. a gazdaságok az idén a belvizek miatt parlagon maradt területek felszántásával növelni akarják a kukorica vetésterületét. a jövőre már termelő kabai hajdusági cukorgyár megfelelő nyersanyag ellátásának biztosítására 1979-ben 1000 hektárral nagyobb területen termesztenek cukorrépát. a burgonya és a zöldség termőterületét nem növelik, hanem a hozamokat kívánják emelni. az állattenyésztésben a juh és a vágósertés állományt kívánják növelni, elsősorban a meglévő telepek rekonstrukciójával, s javítani a melléktermékek hasznosítását. a baromfiipar a korszerűtlen körülmények között termelő, kis mennyiséget szállító termelőkkel szemben szerződéskorlátozást vezet be. ugyanakkor a korszerű telepeken, ahol egyenletes minőséget tudnak biztosítani, tovább növekedhet az értékesített mennyiség.

/folyt.köv./

- 34 -

16.53/um

A → UG

bb 48. /a hajdu-bihar megyei...folyt./um

a küldöttgyűlés részvevői elmondták: feladatuknak tekintik a minőség javítását, szerződéses kötelezettségeik betartását, a feldolgozó és felvásárló vállalatoktól viszont az igénylik, hogy teremtsék meg az objektív minősítés feltételeit, gondoskodjanak arról, hogy a szövetkezetek az átvett árúért a szerződésben kikötött időben megkapják az ellenértéket. /mti/

--

bb 49. elutazott a bvt küldöttsége

k s um bc di

1978. december 5.

kedden elutazott budapestről a béke világtanács négytagú küldöttsége, amely a nemzetközi békemozgalom képviselőjében, romesh chandrának, a bvt elnökének vezetésével, részt vett a ix. magyar békekongresszuson. /mti/

bb 50. a fővárosi adóügyi szervek

k fe um bc di

1978. december 5.

tájékoztatják a gépjármű- és motorkerékpár-tulajdonosokat, hogy az 1978 második félévére esedékes gépjárműadót december 30-ig fizethetik be birságmentesen. az adó befizetéséhez szükséges átutalási postautalványok a fizetésre kötelezett lakóhelye szerint illetékes kerületi tanács pénzügyi osztályán, illetve a tanács ügyfélszolgálati irodáján szerezhetők be. a postautalvány értesítés szelvényén fel kell tüntetni a gépjármű forgalmi rendszámát. késedelmes fizetés esetén az adóhatóság birságot állapít meg. /mti/

--

bb 52. a szot küldöttsége

z um di

1978. december 5.

gál lászló főtitkárhelyettes vezetésével kedden hazaérkezett kubából, ahol részt vett a kubai dolgozók központja 14. kongresszusán. /mti/

--

17.00/um

18³⁰ UG

- 35 -

bb 51. a fővárosi vízművek

k bc um di

1978. december 5.

értesíti a lakosságot, hogy hálózati összekötési munkák miatt december 7-én, csütörtökön 7.30 órától előreláthatólag 20 óráig a harmat utcai lakótelepen /a mádi utca - körösi csoma ut - előd utca által határolt területen/ a vízellátás szünetel. /mti/

-. -

bb 53. egész éves tervüket teljesítették az oroszlányi bányászok

ber/bzs di

1978. december 5.

az oroszlányi bányászok a hazai bányavállalatok közül elsőként kedden teljesítették 2,290.000 tonnás egész éves tervüket. ilyen korán még sohasem sikerült az éves tervet befejezniük. az idén azonban tovább koncentrálták a termelést, s a tavalyi tizeneggyel szemben már nyolc frontról küldték fel a szenet. valamennyi frontot teljesen gépesítették. a többletet teljes egészében a termelékenység növekedésével érték el. létszámuk két százalékkal kisebb volt a tavalyinál, ugyanakkor az egy dolgozóra jutó teljesítmény kilenc százalékkal emelkedett. munkájuk értékét az is növeli, hogy a szén fűtőértéke a vártnál magasabb. az oroszlányi bányászok az év végéig még mintegy 160.000 tonna szenet tudnak terven felül adni. /mti/

-. -

bb 54. gálaműsorral zárultak a győri amatőr művészeti napok

mzs/st bzs di

1978. december 5.

szinpompás gálaműsorral ért véget az első amatőr művészeti napok programja kedden a győri sportcsarnokban. több ezer néző előtt léptek fel a népviseletbe öltözött táncosok, mutatták be nagy tetszéssel fogadott programjukat a kórusok és zenekarok. a legjobb együttesek gálája méltó zárása volt az ötnapos rendezvénysorozatnak, amelyen a városi közművelődési és oktatási intézmények nem hivatásos művészeti együttesei és csoportjai adtak izelítőt tehetségükből, felkészültségükből.

a rendező szervek máris elhatározták, hogy a jövőben szélesítik a részvevők körét; a gyárakban, üzemekben tevékenykedő amatőr csoportokat is bevonják az amatőr művészeti napok legközelebbi rendezvényeibe. /mti/

18.38/bzs

-. -
- 36 -

1900

bb 55. testületi ülések a főváros két kerületi tanácsánál
t bp/bc bzs di 1978. december 5.

az idén kevesebb, de mélyrehatóbb vizsgálatot végeztek a iv. kerületi népi ellenőrök - állapította meg keddi ülésén az újpesti tanács, amikor egyebek között a kerületi néb 1978. évi tevékenységét értékelte.

a bizottság munkamódszerében és munkájának hatékonyságában jelentős fejlődés következett be. egy-egy vizsgálatot csak akkor tekint befejezettnek, ha meggyőződött arról, hogy a felfedett hibákat az illetékesek megszüntették. így lesz ez például az ujitómozgalom helyzetét felmérő legutóbbi vizsgálat esetében is: a népi ellenőrök a közeljövőben visszatérnek az érintett vállalatokhoz, hogy megállapítsák, miként valósították meg javaslataikat.

munkájuk eredményei mindenkor széles körű társadalmi összefogás, több tanácsi és más szerv együttműködésével születtek meg. az üzemi dolgozók közétkeztetési helyzetével kapcsolatos vizsgálatot például a kerületi köjál, valamint a tanács ipari-kereskedelmi osztályának munkatársaival közösen végezték. megállapították, hogy az étkezőhelyiségek megfelelőek, a kulturált körülmények biztosítottak, viszont az étrendek nem eléggé változatosak, s összeállításukkor nem veszik figyelembe a korszerű táplálkozás támasztotta igényeket.

csepel tanácsának végrehajtó bizottsága keddi ülésén többek között a városrész lakóinak, üzemi dolgozóinak az v. ötéves terv eddig eltelt időszakában végzett társadalmi munkáját értékelte. ennek a tevékenységnek a legjelentősebb eredménye a ráckevei /soroksári/ dunaág melletti barátság park megépítése. a 3 hektár nagyságu területen a tereprendezésben, az uthálózat, a játszóterek, a padok, az asztalok, az esőtől védő házikók elkészítésében, a több ezer facsemete és cserje elültetésében, valamint a locsolóhálózat kiépítésében 3500 kerületi lakos vett részt, s az itt végzett munka értéke meghaladja a 8 millió forintot. a járdaépítés 60 kilométernyi előirányzatából már 50 kilométernyi el is készült. több, mint 6000-en, 31 000 óra munkával, csaknem 7 és fél ezer köbméter betont, és mintegy 70.000 keramittéglát építettek be. szép eredmények születtek a játszóterek, parkok, üzemi zöldterületek kialakításában, gondozásában is. a kerületi kiesz-bizottság kezdeményezésére megkezdődött a vasmunkás téri sportpark építése, befejezését a tervidőszak végére vállalták. az „egy üzem - egy intézmény”, mozgalomban szinte valamennyi oktatási, művelődési és egészségügyi gyermekintézmény üzemi, vállalati patronáló kollektívára talált a kerületben. /mti/

18.46/bzs

-. -
- 37 -

1910

bb 56. salgótarján fázós napja

csiz/st bzs di

1978. december 5.

Kedd este újra kapott meleget salgótarján valamennyi távfűtéses lakása. a távfűtési rendszer gerincvezetékének malinovszkij utcai szakaszán ugyanis egész nap dolgoztak a szerelők, hogy kijavítsák a kora reggeli órákban eltörött, ugynevezett üritőszelepet. a munkálatok idején egész salgótarján területén - lakásokban, óvodákban, bölcsődékben, iskolákban, hivatalokban, intézményekben megszűnt a távfűtés. balszerencsére ez volt a korai tél leghidegebb reggele, a hőmérő higanyszála mínusz tíz fokig süllyedt. a megfeszített munka eredményeként azonban estére kijavították a megsérült fővezetékét, feltöltötték a vezetékrendszert, így a város minden körzetében helyreállt a távfűtés. /mti/

-. -

bb 57. időjárásjelentés

bzs di

1978. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

hideg idő, kevesebb napsütés

szerda estig fokozatosan erősen befelhősödik az ég. többfelé hőszállingózás lesz, de számottevő havazás még nem valószínű. a keleties szél meg-megélénkül. a hőmérséklet kora délután mínusz 3, mínusz 8 fok között várható. /mti/

-. -

bb 58. a poznanai színház vendégjátéka **pécsett**

han/is bzs di

1978. december 5.

a hazánkban zajló lengyel színházi és zenei napok programjában keddtől péntekig a pécsi nemzeti színházban szerepel a poznanai teatr polski. a társulat két darabbal mutatkozik be a közönségnek, slowaczki: kordian című drámáját és jaroslaw abramow-newerly: az ég mélysége című művét adja elő, a színház igazgató-főrendezője, roman kordzinskynak a rendezésében. a pécsi közönség találkozik a vendégtársulat vezetőjével, a múlt évadban ugyanis roman kordzinsky abramow-newerly: derby a kastélyban című darabját állította színpadra.

kedden este adott műsort **pécsett** a lengyel grazyna bacewicz vonósnégyes is. az együttes haydn-bacewicz - és bramhs műveket szólaltatott meg a liszt teremben. /mti/

19.10/bzs

-. -
- 38 -

2010

bb 59. „a fasizmus a haladás, a béke ellensége,, - prágai muzeum kiállítása a budavári palotában

t me/z bzs di

1978. december 5.

az antifasiszta harc, a békéért vívott küzdelem, a nemzetközi szolidaritás dokumentumait sorakoztatja fel a prágai klement gottwald muzeum kedden megnyílt kiállítása a magyar munkásmozgalmi muzeumban. csaknem 300 fotó, röpirat, és más kiadvány idézi fel a budavári palota termeiben századunk európai történelmének legsötétebb fejezeteit, az olasz, a német fasizmus hatalomra jutását, a második világháború kiobbantását, a szovjetunió elleni orvtámadást, a népek szörnyű szenvedéseit, amelyeknek 1945. május 9-e, a győzelem napja vetett véget. ezzel egyidejűleg nyomon követi az antifasiszta ellenállás kibontakozását, emléket állít az igaz ügyért küzdők, életüket áldozó hazafiak helytállásának, majd arra figyelmeztet, hogy napjainkban az imperialista hatalmak mesterkedései fenyegetik a békét, s ez továbbra is éberségre inti a népeket.

a tárlat, amelyet politikai, társadalmi életünk képviselőinek jelenlétében, bernáth györgy, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének elnöke, a szlovák nemzeti felkelés egyik résztvevője és václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete nyitott meg, december végéig tekinthető meg. ugyanebben az időszakban a prágai muzeum látogatói a kommunisták magyarországi pártjának történelmi utjával ismerkedhetnek meg a magyar munkásmozgalmi muzeum vendégkiállításán. /mti/

-. -

bb 60. megkésett halál „hol a színpad?,, - újabb színházi bemutatók

t me bzs di

1978. december 5.

két színházi bemutató volt kedden a fővárosban. a radnóti miklós színpadon a lengyel színházi és zenei napok egyik rendezvényeként lengyel szerzők verseit, irodalmi alkotásait adták elő a színház művészei, majd az est második részében jaroslaw abramow -newerly: megkésett halál című művét tolmácsolta márkus lászló, jóós lászló, huszár lászló, csikós gábor.

/folyt. kvöv./
20.00/bzs

- 39 -

2010

bb 60. /megkésett ... 1. folyt./bzs

a fővárosi operettszínház zsebszínházában maros gábor tartott előadást. „hol a színpad?“, címmel reneszánsz versek zenés változatát, és a xx. századi magyar líra remekait adta elő; kovács zsuzsa közreműködésével pedig az „ez fantasztikus“, című amerikai musicalből idézett részleteket. az est háziasszonya zsadon andrea volt. a színház kamaratermében tovább játszik agnieszka osiecka: ő című nagyszerű zenés játékát. /mti/

bb 61. szovjet zeneművészeti főiskolások hangversenye a zeneakadémián

fe bc bzs di

1978. december 5.

a moszkvai csajkovszkij konzervatórium ének- és zongoraszakos növendékeinek egy csoportja kedden este hangversenyt adott a zeneakadémián. a szovjet diákok - akik a moszkvai és a budapesti zeneművészeti főiskola közötti együttműködés alapján tartózkodnak a fővárosban - klasszikus és romantikus, közöttük orosz, illetve szovjet szerzők műveit szólaltatták meg koncertjükön. /mti/

bb 62. csőtörés a ix. kerületben

i ob/z um di

1978. december 5.

még be sem fejeződtek az i., a ii., és a viii. kerületeket érintő, hétfő éjszakai csőtörések javítási munkálatai, máris újabb csősérülés történt: a ix. kerület gönczi páli utca 6. számú háza előtt egy 150 mm-es nyomócső mondta fel a szolgálatot. a vízművek szakemberei a páli utca és a gönczi páli utca közepéig terjedő rövid szakaszt lezárták. itt a vízszolgáltatás - néhány házban - átmenetileg szünetel.

a belvárosban a váci utcában és a józsef körút 25. számú ház előtt megsérült 150 mm-es vezetékeken a szakmunkások egész nap megfeszített erővel dolgoztak, s azt ígérik, hogy a vízszolgáltatás várhatóan a késő esti órákban ismét megindulhat.

a toldy ferenc utcai gimnázium bekötő vezetékének helyreállítása a kora délutáni órákban megtörtént. a munkálatok ideje alatt lezárt szakaszon - a hunyadi jános utca és a franklin lépcső között - a vízellátás ismét zavartalan. /mti/

21.05/um

- 40 -

2125

bb 63. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 19. sz. hírünk /megemlékezés .../ 1. folyt. 1. sorában a név helyesen:

koncsek lászlónak, a népszabadság ...

/mti/

.-

bb 64. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától - zárásig

bzs di

1978. december 5.

35. közlemény
36. baleset
37. ülést tart az mszmp kb /december 6-án/
38. tudományos ülés az elte-n
39. országos munkavédelmi bizottság ülése
40. képmagnóra vett tüzoltás
41. sajtótájékoztató
42. mód aladár nevét vette fel..
43. zenélő nyugat-dunántul ..
44. magyar-ndk barátsági gyűlés
45. pfannl egon kiállítása
46. kulturális küldöttség utazott vietnamba
47. holló jános kitüntetése
48. tsz-szövetség küldöttközgyűlése
49. elutazott a bvt küldöttsége
50. a fővárosi adóügyi szervek
51. a fővárosi vízművek közleménye
52. a szot küldöttsége hazaérkezett
53. az oroszlanói bányászok tervteljesítése
54. győri amatőr művészeti napok
55. a főváros két kerületi tanácsánál
56. salgótarján fázós napja
57. időjárás
58. a pozsoni színház vendéggjátéka /9.sz.jav./
59. „a fasizmus a haladás, a béke ellensége,,
60. megkésett halál - bemutatók /10.sz.jav./
61. hangverseny a zeneakadémián
62. csőtörés a ix. kerületben
63. szerk. figy. /javítás a 19-esre/
64. hírjegyzék

a 8. sz.jav. a31. sz. hírre vonatkozott

/mti/

.-

- v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre

22.00/bzs

- 41 -